

第五章 結論與建議

一、結論：

綜合探討各先進國家(包括：美國、澳洲、英國、德國、日本、中國大陸及台灣等)之技職教育體系之入學考試制度，與參訪美國教育測驗服務中心(ETS)，及美國生涯與技術教育國家研究中心(NCCTE)等國際著名學術機構之分析結果，現就我國(台灣)技專校院入學考試制度實施考招分離制度與各先進國家之入學考試制度相比較，依其教育背景、課程規劃、入學制度、證照制度、發展策略(特色與趨勢)等，綜合歸納結論如下：

(一) 美國技職教育：

根據美國技職教育主要由公共資助，在綜合高中階段主要是就地分發入學，以修課的方式修習職業學程。在大專階段主要是申請入學，其篩選標準亦較學術教育體系寬鬆。對我國而言，技職校院宜更多角經營，更朝低學費方向努力，以更寬鬆的方式招收學生提供更優質的教育服務。

(二) 澳洲技職教育：

澳洲學制基本上是採行大英國協制度，和國內的美式教育制度相比，在課程的規劃上有差別。最明顯的就是澳洲的大學課程是專才教育，從大一開始所教的課程皆為專業科目，並無國內所謂的「共同科目」的教學。而且高中生在進入大學之前已在高中的11、12年級(相當國內高二、高三)學習大學主修的基礎課程，因此大學課程是其高中專業教育的延伸。

(三) 英國技職教育：

英國的教育制度近年有許多變動。近年在教育機會均等的世界潮流下，慢慢走向以綜合中學為主的制度。1988年貝克提出「教育改革法案」，主張推行「國家課程標準」，並於七、十一、十四、十六歲分別舉行全國性的評量制度，開放入學名額，授與學校財政責任，設立津貼學校。

此外，英國教育系統包括五個部份，英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭的學制但大致可分類如下：

(1)五歲以下學童之學前教育。

(2)五歲至十二歲之間學童(某些情況包括十二歲學童)接受初等教育。

(3)十一歲(或十二歲)至十八歲學童的中等教育。

(4)擴充教育—提供十六歲以上義務教育後學生各類學術或職業訓練課程。

(5)高等教育—包括大學部到博士班學位準備課程。

(四) 德國技職教育：

根據德國技職教育體系與入學之文獻，可知以下幾點：

(1) 專科學院在高等教育中的角色和地位

專科學院是德國獨特的高等教育機構，它與大學、藝術（音樂）學院、教育學院同為德國高等教育中重要的一環，並有其特定的功能與任務。

(2) 其未來發展

專科學院自創立以來，即呈穩定的發展，校數及學生數均持續增加。鑑於歐洲聯盟國家中，德國大學院畢業生進入就業體系之平均年齡最高（且過高），復以近年大學就學人數激增，且高等教育經費緊縮，專科學院之養成教育及其擴充之問題在高等教育改革聲中倍受重視。聯邦及各邦均規劃提高專科學院新生人數比例，欲達此目標，則需擴大專科學院科系之開設。專科學院係屬德國高等教育之一環，專科學院能否有效擴充並在高等教育中扮演更重要之角色，端賴整體高等教育之徹底改革方能竟其功。

(五) 日本技職教育：

綜觀晚近二十餘年來日本技職教育的發展，影響其變革或不變革的因素，一方面固是學生的升學意願，更重要的則是社會及產業界的需求，以及由之形成的市場的自然消長。當然，日本政府以及教育學術界面對國內升學競爭激烈和教育僵化現象，為因應二十一世紀的嚴格挑戰和國家經濟發展的實際需要，不斷推動教育改革的決心與魄力，亦是促使教育發展的關鍵。無怪乎日本技職教育的改革方案與措施不斷推陳出新，並且常能牢牢掌握社會需求，符合國民期望，而一波一波的向前推展。他山之石可以攻錯，揆諸前述日本技職教育的改革與發展趨勢，其間種種做法，實值我國多所借鏡。

(六) 中國大陸技職教育：

A.中國大陸技職教育體系與入學制度之辦學方式如下：

1. 依辦學形式分：主要有正規的學校教育和非正規的學校教育兩類。
2. 依主辦單位性質分：有教育部門單辦、教育部門與其他部門聯辦、非教育部門的企事業單位單辦或聯辦、民主黨派、人民團體和個人辦等。
3. 依教學時間長短分：有全日制、半日制、業餘等。
4. 依教學方式及時段分：有面授、函授、廣播、電視、自學考試等方式。

B. 技術職業教育的課程

大陸地區各級各類職業技術學校所開設的課程，一般可分四大類別，即普通文化課（簡稱普通課）、專業基礎課（簡稱基礎課）和專業課和實習課等，其意義、內容及所佔比重說明如下：

1. 普通文化課—職業技術學校中基礎文化學科的通稱，如語文、數學、物理、化學、生物、外語等學科，由各類學校根據不同培養目標的需要分別設置，旨在使學生具備基本文化素養，此為學習專業基礎課程和專業課等後續課程，以利其將來深造能打下必要的基礎。在招收初中畢業生、學制四年的中等專業學校中，占課程總時數的 30~40%；在招收初中畢業生、學制三年的技工學校中，占理論課總時數 42%左右。
2. 專業基礎課-亦稱技術機楚課,技術學校中專業和技術基礎理論學科的通稱，是既與普通文化課又與專業課相聯繫的學科群。又可分為兩類：(1)研究應用自然科學或社會科學基本原理的專業理論基礎學科，如力學、機械原理、政治經濟學等；(2)概括歸納作業流程、國家標準和技術規範等技術知識及資料的專業技術基礎學科，如金屬工藝學、機械製圖、機械技術測量等。以招收初中畢業生、學制四年的中等專業學校為例，專業基礎課在工科類專業中佔課程總時的 30%左右；在非工科類專業中占 30~35%，在招收初中畢業生、學制三年的技工學校中，一般稱為公共技術課，占理論課總時數的 40%左右。
3. 專業課—職業技術學校中應用技術理論學科的通稱，如機械製造專業的金屬切削與刀具、機械製造工藝學、車工工藝學、機床液壓傳動等學科，旨在使學生掌握與本專業工種專門人才業務要求相關的專業理論、實用技術和業務管理知識。以招收初中畢業生，學制四年的中等專業學校為例，專業課在工科類專業中占課程總時數的 20%左右；在非工科類專業中占 20~25%。在招收初中畢業生、學制三年的技工學校中，一般稱為專門工藝課，學占理論課總時數 20%。

4. 實習課——教導學生將理論知識運用於實際之中，以進行職業技術訓練的課程。在中等專業學校及職業高級中學方面，中共國家教育委員會在 1986 年 10 月發佈的《關於制定和修訂全日制普通中等專業學校(四年制)教學計劃的意見》中提出，四年制中等專業學校中，工科專業之普通課、專業基礎課和專業課的比例可參照 45：35：20 來安排；再者，根據中共國家教育委員會《關於制定高級職業中學(職業高中)教學計畫的意見》，職業高級中學之文化課程專業課(包括專業基礎課)乃按 5：5 來安排。

(七) 中華民國技職教育：

揆諸我國半世紀以來的技職教育體系，雖然在過去曾經有效的培育大量的基層技術人才，充分支援國家經濟建設，開創「台灣奇蹟」。

教育部乃於九十學年度開始，依據「技專校院考招分離制度試行方案」之規定，輔導各技專校院組織招策總會，以協商各聯招會招生業務、審議招生策略、及改進招生工作。另外，為提昇招生考試的測驗品質與試務品質，也同時成立技專校院入學測驗中心，統籌四技二專與二技入學考試事宜。

依據前述有關技職體系入學制度的變革歷程，提出以下若干建議：

- (1)、根據題庫建立之基礎，以部分共同基礎科目為起點朝向一年多試或一年多試方向進行相關規劃，並針對測驗成績不限當年度使用、不限考生資格等措施進行可行性研究。
- (2)、透過持續及長程的研究，以改善測驗相關規範、基準等有利於技職教育發展的各式入學測驗，並以命題品質及測驗理論為依歸，逐步發展完整題庫及常態模式測驗。
- (3)、持續規劃一年多試與考科簡化整併的考試方式，俾能配合即將於九十四學年度開始實施的技職體系一貫課程。
- (4)、克服試務困難，擴大辦理跨類考試，以增加學生選擇的機會。